

宁波市前湾新区空间规划 (2019-2035年)



看区域面积

前湾新区规划范围为杭州湾新区、中意(宁波)生态园、慈溪高新技术产业开发区和环杭州湾创新中心等区块围合而成滨海连片空间,总面积约604平方公里。

杭州钱塘新区,被大家俗称为“大江东”,产业集聚区规划总面积为427平方公里。

绍兴滨海新区规划面积约430平方公里。

湖州南太湖新区于2019年6月2日挂牌成立,新区总面积225平方公里。

前湾新区毫无疑问是面积最大的新区。

看规划人口

一个新区能否快速成长,关键还是人口导入。

根据规划,前湾新区至2035年新区常住人口规模将达125万人。

杭州钱塘新区到2020年、2030年、2050年,预计常住人口分别达40万人、75万人和100万人。

绍兴滨海新区目前常住人口为60万人,到2035年,常住人口达到80万以上,城市化率达到75%以上。

湖州南太湖新区目前常住人口约30万,远期人口目标暂无具体规划。

由此比较,前湾的规划人口规模也是在四大新区中最多的。

看经济体量

经济体量目标也是大家最关注的重点之一。

前湾新区规划至2035年,人均GDP力争达30万元左右。尽管没有直接点名经济体量目标,但按照规划常住人口125万人计算,前湾新区到2025年GDP目标大约是3750亿元,到2035年其GDP上限大约是4600亿元。

目前,记者还没查到关于钱塘新区的具体经济体量发展目标,但2018年3月《杭州城东智造大走廊发展规划纲要》中提到,杭州城东智造大走廊以大江东产业集聚区为核心,其在每年2000亿元的高额投资下高速发展,计划2030年达到万亿产值。当然,产值和增加值是两个概念,这个数据只能作为参考。

绍兴滨海新区的规划是,到2025年新区GDP实现翻一番,达1200亿元以上。另外,《湖州南太湖新区全域规划(2019-2035)》中也没有提及具体的GDP目标。

看区域定位

四大新区是浙江省大湾区建设的“四大尖兵”,也是杭州、宁波、绍兴、湖州对接长三角一体化战略的先行高地。如何实现区域内的优势互补,联动协作,是四大新区的题中之意。

根据规划,前湾新区的定位是建成长三角一体化发展标志性战略大平台,世界级先进制造业基地、沪浙高水平合作引领区、杭州湾产城融合发展未来之城。

钱塘新区定位是“成为展示我国先进制造业发展水平的重要窗口”、世界级智能制造产业集群、长三角地区产地融合发展示范区、全省标志性战略性改革开放大平台、杭州湾数字经济与高端制造融合创新发展引领区。

绍兴滨海新区的定位是建设大湾区发展重要增长极、全省传统产业转型升级示范区、杭绍甬一体化发展先行区、杭州湾南翼生态宜居新城。

而南太湖新区的定位着眼“绿色”,要建设世界级滨湖旅游度假区目的地、中国生态文明建设的样板区、长三角区域发展重要增长极、浙北绿色智造产业的集聚地、南太湖地区美丽宜居新城区。

看产业布局

从本次规划来看,前湾新区的产业规划有三大重点——

一是强化先进制造业核心优势。积极推动制造业高端化、智能化、绿色化、服务化发展。对接宁波“246”产业体系,聚焦新区“134”优势产业,包括汽车万亿级产业,高端装备、新材料、电子信息等3个五千亿级产业,关键基础件、智能家电、生物医药、节能环保等4个千亿级产业。

二是补足现代服务业短板。重点补足支撑新区制造业发展的生产性服务业短板,提升现代商贸、金融、物流、研发设计等服务能力,在杭州湾南部新城核心区建设生产性服务中心;依托湿地和海洋温泉资源,建设国家级旅游度假区,发展文旅融合产业;依托湿地资源、滨海资源,拓展文化旅游、体育健康等产业。至2035年,服务业增加值占地区生产总值比重达到40%左右。

三是提质都市型现代生态农业。规划提到,“突出滩、水、林田、湖、海的空间特征,确定自然生态与农业空间占新区面积60%以上,城镇建设空间控制在40%以内”。打造宜居宜业、产城融合的“未来之城”是前湾新区最令人期待的亮点之一。

根据规划,钱塘新区将全力聚焦半导体、生命健康、智能汽车及智能装备、航空航天、新材料等五大先进制造业,超前探索布局未来产业,积极发展研发检测、电子商务、科技金融、软件信息、文化旅游等五大现代服务业。

绍兴滨海新区产业规划有四个方面,包括培育发展新兴产业(包括集成电路、生物医药、高端装备等),改造提升传统产业,加快发展现代服务业以及积极培育特色产业链。

湖州南太湖新区则提出要依托创新能力支撑智慧城市建设,积极引进大型科学研究装置,集聚国内外科研人员与机构,培育研发中心与创新平台,建设科教园区等创新载体,推动传统制造向智能制造转型升级。

四大新区是环杭州湾经济区“一港、两极、三廊、四新区”空间格局的重要组成部分,而环杭州湾经济区又是整个浙江大湾区建设的重中之重。无论从功能定位还是产业布局来看,四大新区承接上海产业溢出、深入接轨长三角的趋势都非常明显。而距离上海最近的前湾新区在《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》被明确定位为沪浙高水平合作引领区,无疑是宁波乃至浙江融入长三角一体化进程的“桥头堡”,承担着重要的使命。